

# Protokoll

## 22. Sitzung des Studentenrates der TU Bergakademie Freiberg (Wahlperiode 25, öffentlich)

**Datum:** 29.01.2026  
**Ort der Sitzung:** Besprechungszimmer des Rektorats  
**Beginn:** 20:01 Uhr  
**Ende:** 21:21 Uhr  
**Sitzungsleitung:** Paul Weckbrod  
**Protokollführung:** Simon Fuhrmann

## Anwesenheit

### Entsante Mitglieder des StuRa:

[ X = Anwesend, E = Entschuldigt, U = Unentschuldigt ]

Fakultät 1			Fakultät 2			Fakultät 3		
FB	Fabian Bär	X	EL	Emmy-Lou Leipnitz	X	JZ	Jenny Zirkler	X
			GG	Gerd Gehrisch	E	MK	Matthias Kemter	E
			NA	Nikolas Auerswald	E			
Fakultät 4			Fakultät 5			Fakultät 6		
BO	Bianca Ottmann	E	AW	Anton Weinert	E	JE	Jasper Eisinger	X
PW	Paul Weckbrod	X	PG	Philipp Geisler	X			

### Anwesende Gäste:

Simon Fuhrmann (SFU), Thomas Schmalz (Schmalz), Ralf Wolosik (RWO), Hanna Lehmann (HLE)

## Unterschriften

Sitzungsleitung

Protokollführung

---

# Tagesordnung

<b>1</b>	<b>Begrüßung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit</b>	<b>3</b>
<b>2</b>	<b>Änderung der Tagesordnung</b>	<b>3</b>
<b>3</b>	<b>Studentenwerk</b>	<b>3</b>
<b>4</b>	<b>Protokoll</b>	<b>4</b>
<b>5</b>	<b>Finanzen und Verträge</b>	<b>4</b>
<b>6</b>	<b>Inforundlauf</b>	<b>5</b>
6.1	Technik . . . . .	5
6.2	Öffentlichkeitsarbeit . . . . .	5
6.3	Awareness . . . . .	5
6.4	Soziales . . . . .	6
6.5	Studium & Bildung . . . . .	6
6.6	Hochschulpolitik . . . . .	6
6.7	Kultur & Sport . . . . .	6
6.8	Finanzen . . . . .	6
6.9	Sprecher . . . . .	7
6.10	Vorsitzender . . . . .	7
<b>7</b>	<b>Sonstiges</b>	<b>7</b>
<b>8</b>	<b>Intern</b>	<b>7</b>
<b>9</b>	<b>Termin nächste Sitzung</b>	<b>7</b>

# 1 Begrüßung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit

*PW* begrüßt alle Anwesenden. Es sind 6 von 11 gewählten Mitgliedern anwesend. Damit ist das Plenum beschlussfähig. Außerdem sind 2 Gäste anwesend.

## 2 Änderung der Tagesordnung

Es gibt keine Anträge auf Änderung der Tagesordnung.

## 3 Studentenwerk

Schmalz berichtet über das Thema Prüfaufträge der Landesregierung und erläutert mögliche Implikationen auf die Studierendenwerke (StW).

Hintergrund:

- Das Land möchte Geld sparen
- aus diesem Grund wurden 64 Prüfaufträge erlassen
- Interessant für Studierende: Punkt 40 und 41
  - **Punkt 40:** Zentralisierung aller StW (= Landesstudierendenwerk)
  - **Punkt 41:** Auflösung des Landesamts für Ausbildungsförderung

*20:03 Uhr: Gast betritt Sitzung.*

Es gab vor über 10 Jahren schon mal solche Prüfaufträge, jedoch blieben diese damals intern. Dieses Mal wurden sie öffentlich. Das politische Ziel hinter diesen beiden Prüfaufträgen ist bisher noch nicht ganz geklärt.

Es gibt jedoch bisher keinerlei Grund zur Panik.

Das StW sammelt alle Argumente gegen eine Zusammenlegung und entwirft Was-Wäre-Wenn-Szenarien, um auf alle Eventualitäten vorbereitet zu sein. Es existiert ein laufender und guter Austausch zu Behörden, Politik und Interessensvertretungen bezüglich dieses Themas.

Was wären die negativen Seiten eines Landesstudierendenwerks?

- In einem Landes-StW-Verwaltungsrat wären wahrscheinlich nicht alle Standorte vertreten -> kleinere Standorte, wie Freiberg, würden untergehen
  - In Freiberg und Mittweida sind alle Interessensgruppen paritätisch vertreten -> wäre in Landesstudierendenwerk nicht mehr der Fall
  - hier ist aufgrund der kleinen Größe und guten Kommunikationsbasis vieles an Wegen und Absprachen deutlich einfacher und schneller Kulturförderung (z.B. EAC, AM, ...) wäre gefährdet
  - weniger Kontrolle über Semesterbeiträge und deren Verwendung
  - schnelle Entscheidungen wären nicht mehr möglich

Noch steht absolut nichts fest und es ist erstmal nur eine Debatte, die angestoßen wurde. Schmalz hält StuRa auf dem Laufenden. Sollte es zum Äußersten kommen, solle der StuRa bereit sein, den Aufstand der kleinen Hochschulen zu üben.

FB fragt, ob StuRa derzeit irgendwas tun könnten, dies wird von Schmalz verneint. FB merkt weiterhin an, dass die KSS bei einer solchen Situation auch unterstützen kann und würde.

Schmalz erläutert die angespannte Haushaltslage. EL fragt in diesem Zuge nach Einstellung der Rechtsberatungsstelle. Schmalz merkt an, dass dies keine Geldgründe, sondern Personalgründe habe. Die Rechtsberatung wird ab Sommer wieder aufgenommen werden.

Weiterhin betont Schmalz, dass wir uns bei Fragen jederzeit melden könnten. PW bedankt sich für die Neujahrsgrüße.

*20:39 Uhr: Schmalz verlässt die Sitzung.*

## 4 Protokoll

Es gibt keine Anmerkungen zum letzten Protokoll. Dieses wird bestätigt.

## 5 Finanzen und Verträge

FA 76: Der **EAC** beantragt **450€** Gagenzuschuss für Mountain Stomp am 31.01.2026.

JZ spekuliert über die Kurzfristigkeit des Antrags, könnte am Vorstandswechsel liegen. FB bittet darum, dem EAC klar zu machen, dass Anträge frühzeitig geplant werden sollen.

*Abstimmung:* Wer ist dafür den Finanzantrag so anzunehmen?

Dafür	Dagegen	Enthaltung
4	0	2

*Ergebnis:* Der Finanzantrag wird angenommen.

Der **FSR4** beantragt **110€** für ein 2er Set kabelloser Mikrofone.

FB fragt, wieso eigene Mikrofone gekauft würden, schließlich hätte der StuRa welche. PG stellt klar, dass es sich um Bluetooth Mikrofone, die kompatibel mit der sich schon im Besitz des FSR4 befindlichen JBL-Box sind, handelt.

*Abstimmung:* Wer ist dafür den Finanzantrag so anzunehmen?

Dafür	Dagegen	Enthaltung
5	0	1

*Ergebnis:* Der Finanzantrag wird angenommen.

Der **FSR5** beantragt **175€** für eine Gefriertruhe.

JZ fragt nach der Notwendigkeit für so viele Liter. PW und PG erläutern, dass 95l nicht viel sind.

*Abstimmung:* Wer ist dafür den Finanzantrag so anzunehmen?

Dafür	Dagegen	Enthaltung
5	0	1

*Ergebnis:* Der Finanzantrag wird angenommen.

Der **FSR6** beantragt **65€** für eine weitere Gasflasche mit Füllung.

Im Antrag steht 60€, JZ und JE haben sich jedoch auf 65€ wegen Puffer geeinigt.

*Abstimmung:* Wer ist dafür den Finanzantrag so anzunehmen?

Dafür	Dagegen	Enthaltung
6	0	0

*Ergebnis:* Der Finanzantrag wird einstimmig angenommen.

Der **FSR6** beantragt **600€** für ein Veranstaltungszelt.

PW bittet den FSR6 seine Inventarliste aktuell zu halten.

*Abstimmung:* Wer ist dafür den Finanzantrag so anzunehmen?

Dafür	Dagegen	Enthaltung
6	0	0

*Ergebnis:* Der Finanzantrag wird einstimmig angenommen.

## 6 Inforundlauf

### 6.1 Technik

Gibt nichts neues.

### 6.2 Öffentlichkeitsarbeit

PG hat Instagramm gemacht.

### 6.3 Awareness

Nichts neues.

## 6.4 Soziales

Nichts neues.

## 6.5 Studium & Bildung

EL erläutert, dass die AOC Tutorien organisiert werden. Finanzielles wird mit Finanzes-  
rinnen geklärt. PG merkt an, dass er eine StuBi Mail geschrieben hat, PW liest drüber.

## 6.6 Hochschulpolitik

**VFF Treffen:** PW erinnert an das anstehende VFF Treffen. Wahrscheinlich gehen JE,  
PW und (FB).

**Senat:** Die Studiengänge "Recht und Wirtschaft" (zum SoSe 2026) und SSmart Sys-  
tem Engineering" (zum WiSe 2026/27) werden eingeführt. Das Zentrum für Transfer und  
Gründung wird eingerichtet. Es ist eine Zusammenlegung der drittmittelfinanzierten Pro-  
jekte. Das Akademische Jahr wurde abgestimmt. Der Anmeldezeitraum für das WiSe  
26/27 wird bis zum 30.01.26 verlängert und für das SoSe 27 bis zum 30.06.27. Die Imma-  
trikulationsordnung der TUBAF überarbeitet und abgestimmt. Es gab Bezüge zu veral-  
teten Ordnungen welche angepasst wurden und Bezug auf die Internationals genommen.  
Anmeldezeitraum: bis 15.01. und 30.06. Haushalt Jahresabschluss 25 erfolgreich hinbe-  
kommen Nächste Sitzung 28.04. um 14 Uhr 5.2. Demokratereihe –> soll richtung uni  
gehen

**Landessprecher\*innenrat Breitenbrunn:** FB berichtet. Die Händelung von Entsen-  
dungen wurden geändert. PW fragt, ob das die Stimmrechtsübertragung beeinflusst, FB:  
nein. Neues zu TVStud.

## 6.7 Kultur & Sport

JE berichtet für MK: Kontakt mit neuem EAC Vorstand (Planung anstehende Events  
und Ideen für gemeinsame Projekte) –> wird noch schriftlich festgehalten Erster Austausch  
mit Ben (privat/ AM) zum Thema StudiTage und BKW Morgen früh Treffen mit StuWe  
bezüglich StudiTage.

RWO berichtet von Neuigkeiten aus der AG Kino. 80 Tage um die Welt, Sherlock  
Holmes und Reise zum Mittelpunkt der Erde werden gezeigt werden. Der StuRa darf  
sich einen Tag der vorführung aussuchen, bitte Rückmeldung bis Mitte/Ende Februar.  
EL fragt ob die AG Kino was zu den Studitagen machen will. Antwort: die AG Kino hat  
nichts geplant.

*21:04 Uhr: JZ verlässt die Sitzung. Es sind 5 gewählte Mitglieder anwesend.*

PW möchte es möglichs jetzt festlegen, EL erwidert, dass man dafür KuSpo anwesend  
bräuchte. Der StuRa schreibt in einer Woche eine Mail, PW bespricht sich mit MK.

*21:08 Uhr: RWO verlässt die Sitzung.*

## 6.8 Finanzen

Tagesgeschäft

## 6.9 Sprecher

War bei der Senatssitzung (Uni hat kein Geld und alles wird teurer, HSEP25-30), bei Fragen Emmy, Mails sortiert, heute beim Neujahresempfang kurz mit Rektorin gequatscht - nicht viel - nochmal auf das Thema mental Health der Studis aufmerksam gemacht, ((Sie meinte, dass die Geologen wohl Matheprobleme haben, aber ist ja bekannt)) Nichts im WhatsApp-Chanel mach vllt die Tage was zur Rückmeldung

## 6.10 Vorsitzender

Hat den StuRa vorgestellt.

## 7 Sonstiges

*21:13 Uhr: HLE betritt die Sitzung.*

**Verwaltungsratssitzung StuWe:** 18.02., EL fährt hin.

**Sprechstunde Rektorin:** AG Umwelt geht hin, schließen wir uns der AGU an? FB geht füt LSR hin. PW ist wahrscheinlich auch da.

**Anwesenheit:** PW freut sich außerordentlich über Anwesenheit!

## 8 Intern

*nix Internes.*

## 9 Termin nächste Sitzung

Die nächste Sitzung findet um 20:00 Uhr am 05. Februar 2026 im Besprechungszimmer des Rektorats statt.